

大周末

4

24岁的广西姑娘梁钰娟是从一张河南来的法院传票上得知自己“婚史”的。

传票显示,这个从没去过河南的姑娘,两年前在河南省安阳市登记结婚了。法院要求她2019年1月21日出庭,案由是“离婚纠纷”。她哭笑不得,从没结过婚的自己,怎么会被告一个陌生男子起诉离婚呢?

真的惹上官司了

2018年10月31日,在南宁市一家教育培训机构工作的梁钰娟接到邮政快递员打来的电话,对方告知她有一封快递寄到了她广西北海市合浦县的老家要她签收。

“寄的什么东西?”
“是法院的传票。”

传票是河南省安阳市那边的法院寄来的。梁钰娟更觉得奇怪了,她从没去过河南。

第二天,梁钰娟的父母带着户口本替她去邮局签收了快递,将传票的内容拍下来发给她。她的第一反应是自己遇到骗子了,“现在诈骗的手段都变得这么新鲜了!”

系统显示,她于2016年6月30日跟河南安阳市龙安区马头镇镇马头洞村的男子靳某登记结婚了,但同一天,正好是她回母校广西演艺职业学院领取毕业证的日子。

但是,看到传票上的法院红章,以及起诉状上的个人信息,她隐约觉得这事没那么简单。

查询到安阳市龙安区人民法院的电话,她拨了过去,向法院强调自己从没去过河南,也没见过那位要求离婚的原告。

“被起诉离婚的那个人不是你吗?”法院的工作人员也很惊讶。

打完电话,她终于确信,自己是真的惹上官司了。

之后,梁钰娟又去老家的民政局查询,民政内部系统输入她的身份证号后显示,于2016年6月30日跟河南安阳市龙安区马头镇镇马头洞村的男子靳某登记结婚了。

1月15日,广西演艺职业学院辅导员韦欢婷对记者回忆,梁钰娟确实是在2016年6月30日那天回学校领的毕业证,那天她俩还合了影。“我是她的辅导员。她毕业时的离校手续都是来我这里办理的,我能证明”。

遗失的身份证

按照起诉状上留下的“丈夫”靳某的手机号,梁钰娟拨打了过去,接电话的是靳某的父亲,对方的口音她很难听懂。她不得不又通过法院联系上了靳某,一个30多岁的农村年轻人。

靳某说,他是在2016年6月26日经人介绍跟一个自称“梁钰娟”的女子认识的,并于当年6月30日在民政局登记结婚,还给了女方7万元彩礼金。谁知2016年7月20日,女方不告而别,手机也关机,至今都找不到人。他便将“梁钰娟”告上法庭,要求判令离婚,并归还7万元彩礼。

“那个女的跟身份证上的照片是不是长得不一样?”

靳某说,虽然自己见到的女子跟身份证上照片看起来不一样,但是,人们领身份证时是十

未婚姑娘千里之外「被结婚」

岁,过了那么多年,人会有变化的。

电话中,靳某谈起的另一个情况更加让梁钰娟感到震惊。他说,他当时去登记结婚时,女方不仅拿着身份证,还带着户口本原件。为了证明所言非虚,他不仅说出了梁钰娟父亲的名字,还列举了她家的其他户籍信息。

“她连我户口本都能拿到,我觉得这是更可怕的事情!”梁钰娟说。

她猜来猜去,觉得问题可能出在她两年前遗失的身份证上。

2016年2月15日晚上,梁钰娟在南宁市南湖边游玩时,她的手提包被盗,一起丢失的还有包内存放的身份证、学生证、银行卡等。当晚10时许,梁钰娟到附近的南宁市公安局南湖派出所报案。她向记者出示了自己当晚的报警回执。

沟通中,靳某及其家人始终认为,欺骗他们的女子即使不是梁钰娟本人,梁钰娟也难脱干系,要不女方怎么拿出她的身份证和户口本原件?

梁钰娟将派出所出具的《报警回执》、《报案证明》、《登报声明身份证遗失的专用票据》、《毕业证书》复印件、学校开具的证明及情况说明寄给了法院,以证明这起离婚纠纷的适格被告并不是她,而

是另有其人。

什么是合法的吧

相形之下,民政系统的结婚记录更让她头疼。“还好现在知道了这个情况,不然以后去结婚登记时,男方发现你已经结过婚了,那不就尴尬了?”梁钰娟说,她希望民政部门撤销这起被冒名顶替的婚姻,“如果是法院判决离婚的话,我一个刚毕业的姑娘,嫁人就是二婚了,以后婆家会怎么看我?”

梁钰娟多次致电安阳市龙安区民政局婚姻登记处进行沟通,却并没有得到她期待的结果。她向记者出示了其中一次的通话录音。

“你们不能撤销吗?”

“这是合法的,怎么撤销啊?”

“拿着我的身份证(来办结婚登记)的不是我本人,你们给登记了,怎么是合法的呢?”

“当事人身份证户口本都全,当然给办了。”

“但不是我本人去的啊!”

“不是本人去的,你窃报警,该去法院起诉,民政部门只有受胁迫的婚姻能撤销,其他都不能撤销。”

法院给她邮寄的“结婚证”复印件,上面的新娘子明明是一张陌生的面孔。

她问婚姻登记处:“为什么不核实身份证跟本人呢?那个结婚证复印件寄过来我看了,跟本人

差别很大。”

“我们婚姻部门对她的面貌无法鉴别。”

1月15日,记者致电安阳市龙安区民政局婚姻登记处。一名工作人员表示,婚姻登记处只是个办证机关,不是鉴定机关。办理结婚登记时,要拿身份证跟本人核实,他们看着挺像的,而且有本人的签字、指纹,手续是完全合乎办证流程的,不可能不给人家办理。

“如果她不是她本人,让她自己去鉴定就行了,经过法律机关给鉴定一下,如果法律部门要求我们民政部门撤销这个婚姻,我们该撤销就撤销,工作失误都是难免的,对不对?”该工作人员认为,即便是工作失误,那也要由法律部门来认定,口说无凭,现在也不能单方面相信女方。

“如果谁捡了她的身份证,还费尽脑汁再去弄个假户口本,来用她的假户口本领个结婚证,我感觉这有点不可思议。”该工作人员还表示,之前他们也从没遇到过这种情况。另外,民政部门婚姻登记处只配备了读卡器能阅读身份证上的信息,“我们这边查不到她的身份证户口本是真的,如果能查到那当时就鉴定了,还用等到现在吗?”

结果让人很无奈

梁钰娟并非没有想过通过法律手段维权。律师告诉她,可以起诉民政局,解除这段被冒名顶替



图文:兔兔

钓者四境界

巧妙说“不”不伤人

人这一辈子就像参加一场垂钓比赛,专业的也好,业余的也罢,只要想参与,人人都能钓到鱼。有的人之所以没得到满意的收获,很多时候是因为没能根据自身的条件选对“钓场”。

大凡钓手都想钓到大鱼,但人这一辈子能遇到大鱼的机会并不多,有的人甚至一辈子也没机会遇到大鱼。更闹心的是,明明遇到了大鱼,但最终能把大鱼钓到岸上的并不多。其中原因大体分为两种:一是钓者的硬件不硬。不是鱼线太细、鱼钩太小,就是鱼竿太软、太脆,令上钩的大鱼瞬间逃脱;二是个人的综合素质不过关,不是把握不好提杆的时间,就是掌握不好溜鱼的技术。

一个成功的钓者应经历四重境界:从满眼尽是鱼,到不在乎鱼,到不在乎鱼,再到心中无鱼。满眼尽是鱼时,往往钓不到鱼,干着急没辙;不在乎鱼、不在乎鱼时,可能会很容易地钓到鱼;心中无鱼时,已是超然无我,看啥啥幸福,玩啥啥快乐。(摘自《广州日报》)

“小文休产假了,你辛苦一下,接一下她手头的工作吧”“哥们儿,可以借几万块钱不”……我们常会被勉强去做不愿做的事情,这时如何运用沟通技巧,既表达立场,又不伤感情?

1. 设立边界,不谈论越界话题。很多时候,别人经常对我们提出难以接受甚至无礼的要求,是源于我们自己没严正地声明自己的立场。所以,当我们不情愿时,要清楚地拒绝对方。当然,表达时可以说得委婉,提出自己可以做的部分,比如可以说:“完全接手她的工作,我可能无法做到,但简单处理日常邮件,我可以帮她。”
2. 巧妙地转移话题。比如,面对亲友的催婚,可以迅速将话题转移到与对方相关的问题,如对方儿女的婚姻、工作、买房,以及他们自己的退休金、广场舞等上面,这样既回避了正面冲突,又会使交谈愉快。
3. 举例来表明态度。比如,“去年我一个很信任的同学借了我十万块钱,然后就消失了。不是我不想帮你啊,但这件事对我的影响和打击太大了,希望你能理解。”这种话会让对方明白你的态度,也让对方可进可退,有充分的讨论空间。

当然,拒绝还要注意一些表达技巧,可以试试这套模式:先感谢对方的信任,然后以缓冲句“不好意思”“遗憾”接续,让对方有被拒绝的心理准备,接下来说出理由,最后不忘加上道歉,以及希望保持关系的结尾,例如,“真的很抱歉,若是下次还有机会,我会很乐于参加。”(据“中国新闻网”)

诗词本是高雅文化

存诗近五万首的《全唐诗》,收录了晚唐一位叫包贺的诗人的六句诗:“雾是山中子,船为水靛鞋。掉摇船掠鬓,风动水随胸。苦竹笋抽青嫩子,石榴树挂小瓶儿。”不难看出这是一首写景诗,但是诗人把“雾、山中子、船、鞋”这些看起来毫不相关的意象联系在一起,似乎努力讨巧一个新奇比喻,却是让读者摸不着头脑。

不只是包贺这样不知名的小诗人会写出这样毫无艺术水准的诗作。北宋与欧阳修齐名的大词人梅尧臣兴致上来,也会写上几句“通俗易懂”的诗句,比如一首《八月九日晨兴如厕有咏啄姐》,光看题目就让人

没有阅读的欲望。没错,这首诗是梅尧臣描述了早上如厕时看到的“动物世界”:“飞鸟先日出,谁知彼雌雄。岂无腐鼠食,来啄秽粪虫。”如果单论遣词造句的技法,这几句诗并不是毫无章法,然而作者描摹的内容,实在是粗鄙异常。这首诗继这四句之后下面还有,建议有洁癖的读者不要读下去了。好的诗句不仅是技巧高明,还会给人带来愉悦的审美体验,梅尧臣这首诗存在的价值大概只能让人把脸扭向一边然后惊叹:这是那个写出“人家在何许,云外一声鸡”的梅尧臣吗!

元朝的全真道士马钰,曾经写过一首著名的《寄赵居士》。这首诗之所以著名,

就是因为它清奇独特的文风:“净净清静净,澄澄湛湛澄澄,冥冥杳杳冥冥,永永坚坚永永,明明朗朗明明,灵灵显显灵灵。”这首诗很容易让人想到,这位马钰先生一定酷爱李清照“寻寻觅觅,冷冷清清,凄凄惨惨戚戚”,对这种句式钟爱到走火入魔才写出了这样的诗句。如果不是的话,单纯为了凑字数诗人也是够拼的。

诗词原本就是高雅文化,对创作者有极高的要求。创作者不仅要精通押韵格律,还要在题材中赋予人类共通的情感。好诗来之不易,更值得我们传承和珍惜。(摘自《济南时报》)

故事万象

诗林拾趣

和,人仍然有一丝憧憬,以为江山已改了千万次,不会恰好在我身上改动,沧海已换了千万回面目,怎会恰好在我身上便成桑田?

●(法)加缪《堕落》:我们很少信任比我们好的人,最为经常的是对和我们相似、和我们有共同弱点的人吐露心迹。因为,我们并不希望改掉弱点,变得更好,只是希望在人生的道路上受到怜悯和鼓励。(摘自《羊城晚报》)

开心乐园

俺走进屋子里,坐在一堆看场人留下的麦糠上。月亮像大半个饼子,从东南方漂浮起来。月光穿过窗口,像霜一样涂在地上,苍白清亮。望望月亮,肚子里响起一阵肠鸣,俺意识到该吃东西了。俺本想啃口冷窝头,喝口冷水将就着,但又一想,俺不能太亏待自己,一是俺有身孕,俺的身子不属于俺一个人,二是俺还要找新生新成,俺的身子跨了,寿长的嘱托就泡汤了。俺站起来,找来两块砖,搭了一个简易的灶堂,从包袱里取出一个军用水壶和一个地瓜面窝窝头,把窝窝头穿在一根木棍上,放在灶堂上,然后又取出火柴点燃了灶堂里的麦糠。麦糠太潮,洒出一股股浓烟,呛得俺直咳嗽。洒了很长时间,才生出火苗,火苗跳跃着,把俺的影子投射成墙上舞动的鬼魅。

吃过了饭,俺从包袱里拿出一件黄色大衣,盖在身上。这是寿长从部队转业时带回来的军用品。梦中,俺梦见了寿长,只见他穿一身灰色中山装,板板正正,干干净净,白净的方形湖脸上围一圈炭黑络腮胡茬,带着惯常的微笑。他手上戴着雪白的手套,正抓一把茅草团成团,努力地塞住脑后那个空洞,脖子上结满了血痂……

“寿长!”俺大叫一声,一下坐起来,心里突突地跳着。自从寿长被抓,俺没见过寿长一面,联系

到刚才的梦,俺想,寿长一定被判了死刑,枪毙他的人一定是要从他的脑后开枪,要不怎么脑后

顿时袭上心头,俺出了一身白毛汗。寒风在门洞和窗洞里穿堂而过,俺一阵冷战,牙齿咯咯作响,

雪花那个飘

齐建水

个空洞?一只夜猫子在不远处的树上啊啊呜呜叫。恐惧想控制也控制不住,急忙把身子卷缩成一团,钻到大衣底下。

不知过了多久,俺的心才慢慢平静下来,但怎么也睡不着了。俺又把目光透过窗洞投向天空。乌云飘移着,让月亮镶上了惨白的亮边。

跑了一天,两个孩子的一点音讯也没有,俺在心里喊:“新生新成两个冤家,你们在哪儿啊!”接着又开始骂王连禹,“猪狗不如的王连禹!寿长对你多好啊,从你五岁就开始养你,还给你找了工作,吃上了公家饭,你知恩将仇报,告发了寿长,让他性命不保!再说,你说什么也不该打孩子啊,两个孩子可是你的亲外甥,你怎么下得去手?你真是个浑球!”

王连禹是他爹娘的老生儿子,她娘在生他时难产死了。五岁那年,爹又病死了,无依无靠,刚刚嫁给寿长的姐姐王连英把他接到了程家。寿长和王连英都很宠爱他,有好吃的先送进他的嘴里,后来,又供他上学,初中毕业后又在东营胜利油田给他找了份工作。王连禹曾发誓要报答姐夫一辈子,没想到他的报答竟是要了姐夫的命!王连英病了七八年,寿长床前床后地伺候了七八年,纵然不是寿长害了她,她一个病人膏肓的烂秧子还能活几天?

想起这件事,俺也悔青了肠子。千不该万不该这么早跟寿长结婚,正是俺的大肚子让王连禹产生了怀疑。王连英死后刚满“五七”,俺娘便催着俺过了门。快过麦的时候,王连禹回来拿换季的衣服,顺便给寿长捎回两瓶黄河酒,算是祝贺。俺好心地为他们炒了四个菜让他俩喝酒。王连禹的酒量不行,渐渐就喝高了,话也多起来,东扯葫芦西扯瓢,最后竟扯到他姐姐的死上。他说:“姐夫,你真够心急的,我发现家里有四快——我姐姐死得快,理得快,你娶得快,你这新媳妇肚子大得快……”

“你说什么?”寿长像没听懂似的,看着他。开始,他的目光很硬,有股逼人的气势。也许是因为喝了酒,王连禹并没有躲避,而是不错眼珠地对视着他。不一会儿,寿长的目光突然软了,开始躲躲藏藏,像条无处逃遁的鱼,慌慌张张地问:“你听见什么了?你怀疑你姐姐是……怎么会呢?你别瞎猜!”

寿长的这一句话仿佛点醒了王连禹,他把酒瓶子重重地墩在桌子上,大声地说:“不做亏心事,不怕鬼叫门,人在做,天在看,谁做的事谁心里清楚!”

寿长的眼神彻底溃败了,软软地瘫拉到地上。(十一)